
Arbeitsblatt 1 zu Video 8 ‚Mit Zehner und Einer sicher rechnen ‘ 
Die Addition (zusammenführen) 

Rechne die Aufgaben wie im Video. / Lösungen unten auf der Seite.  

Du brauchst für das Rechnen eine Tüte Kichererbsen! 

1. Lege nach.   –   Schreibe die Aufgabe.   –   Bringe zusammen.   –   Schreibe die Lösung. 
 
 
 
 
 
 
 

 ____+____=_____ ____+____=_____ 
 
 
 
 
 
 
 

 ____+____=_____ ____+____=_____ 
 
 
 
 
 
 
 

 ____+____=_____ ____+____=_____ 
 

2. Lege nach.   –   Schreibe die Aufgabe.   –   Bringe zusammen.   –   Schreibe die Lösung. 
 

 
 

____+____=_____ ____+____=_____ ____+____=_____ 
 

3. Male die Zahlen.   –   Bringe zusammen.   –  Male die Lösung. –  Schreibe die Lösung. 

24 + 23 = ____ 17 + 18 = ____ 45 + 12 = ____ 34 + 29 = ____ 

Lösungen: 

Zu 1.  23 + 14 = 37 / 48 + 16 = 64 / 29 + 32 = 61 / 43 + 28 = 71 / 51 + 39 = 90 / 80 + 35 = 115 

Zu 2.   45 + 25 = 70 / 19 + 36 = 55 / 38 + 23 = 61 

Zu 3.   47 / 35 / 57 / 63 
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Arbeitsblatt 2 zu Video 8 ‚Mit Zehner und Einer sicher rechnen ‘ 
Die Subtraktion (wegnehmen) 

Rechne die Aufgaben wie im Video. / Lösungen unten auf der Seite. 

Lass das, was du wegnimmst, immer unten auf dem Teppich liegen! 

1. Schreibe und lege die Ausgangszahl.   –   Nimm nach unten weg.   –   Schreibe die Lösung. 
 
 
 
 
 
 
 

____- 53 =_____ ____- 15 =_____ ____- 36 =_____ 
 
 
 
 
 
 
 

____- 28 =_____ ____- 17 =_____ ____- 42 =_____ 
 

2. Schreibe und lege die Ausgangszahl.  –  Nimm weg.  –  Schreibe die Lösung. 

 

 

 

___- 28 =____ ___- 17 =____ ___- 15 =____ ___- 29 =____ 

3. Lege die Ausgangszahl.   –   Nimm nach unten weg. –  Schreibe die Lösung 

44 - 23 = ____ 44 - 25 = ____ 54 - 28 = ____ 35 - 29 = ____ 

4. Male die Ausgangszahl.   –   Nimm wie im Video mit einem Bogen nach unten weg. 
 –  Breche, wenn nötig, wie im Video einen Haufen an. – Male die Lösung. –  Schreibe sie. 

74 - 62 = ____ 74 - 65 = ____ 83 - 28 = ____ 52 - 34 = ____ 

Lösungen: 

Zu 1.  68 – 53 = 15 / 32 – 15 = 17 / 43 – 36 = 7 / 56 – 28 = 28 / 25 – 17 = 8 / 62 – 42 = 20 

Zu 2.   63 – 28 = 35 / 42 – 17 = 25 / 27 – 15 = 12 / 35 – 29 = 6 

Zu 3.   21 / 19 / 26 / 6   

Zu 4.   12 / 9 / 55 / 18 
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Arbeitsblatt 3 zu Video 8 ‚Mit Zehner und Einer sicher rechnen ‘ 
Addition und Subtraktion gemischt / Übergänge erkennen 

Rechne die Aufgaben wie im Video. / Lösungen unten auf der Seite. 

1. Rechne die Aufgaben. Lege mit Erbsen. 
Mit dem Ergebnis der Rechnung beginnt die nächste Aufgabe. 
Trage alle Lösungen ein. 

25 + 12 = ____ ____ + 28 = ____ ____ + 25 = ____ ____ + 10 = ____ 

19 + 11 = ____ ____ + 47 = ____ ____ + 21 = ____ ____ +   5 = ____ 

34 +   8 = ____ ____ + 36 = ____ ____ + 30 = ____ ____ + 15 = ____ 

2. Rechne die Aufgaben. Lege mit Erbsen. 
Mit dem Ergebnis der Rechnung beginnt die nächste Aufgabe. 
Trage alle Lösungen ein. 

94 - 12 = ____ ____ - 35 = ____ ____ - 26 = ____ ____ - 20 = ____ 

86 -   8 = ____ ____ - 13 = ____ ____ - 16 = ____ ____ - 29 = ____ 

75 - 16 = ____ ____ -18 = ____ ____ - 17 = ____ ____ - 2 4 = ____ 

3. Kreuze alle Aufgaben vorne an, bei denen aus den Einer ein neuer Zehner entsteht. 
Rechne danach die Aufgaben, indem du sie legst oder malst. 

25 + 24 = ____ 25 + 27 = ____ 25 + 26 = ____ 25 + 22 = ____ 25 + 25 = ____ 

34 + 17 = ____ 34 + 31 = ____ 34 + 26 = ____ 34 +   8 = ____ 34 + 53 = ____ 

16 + 31 = ____ 28 + 15 = ____ 37 + 20 = ____ 19 + 35 = ____ 46 + 12 = ____ 

4. Kreuze alle Aufgaben vorne an, bei denen du einen Zehner kaputt machen musst. 
Rechne danach die Aufgaben, indem du sie legst oder malst. 

25 - 13 = ____ 25 - 17 = ____ 25 - 12 = ____ 25 - 15 = ____ 25 - 18 = ____ 

36 - 27 = ____ 36 - 16 = ____ 36 -   9 = ____ 36 - 18 = ____ 36 - 33 = ____ 

45 - 32 = ____ 51 - 37 = ____ 44 -   8 = ____ 64 - 17 = ____ 49 - 39 = ____ 

Lösungen: 
Zu 1:  37 – 65 – 90 – 100  30 – 77 – 98 – 103  42 – 78 – 108 – 123  

Zu 2. 82 – 47 – 21 – 1  78 – 65 – 49 – 20 59 – 41 – 24 – 0  

Zu 3.   25 + 24 = 49 X25 + 27 = 52 X25 + 26 = 51   25 + 22 = 47 X25 + 25 = 50 
 X34 + 17 = 51   34 + 31 = 65 X34 + 26 = 60 X34 +   8 = 42   34 + 53 = 87 
   16 + 31 = 47 X28 + 15 = 43   37 + 20 = 57 X19 + 35 = 54   46 + 12 = 58 
 
Zu 4:   25 - 13 = 12 X25 - 17 =   8   25 - 12 = 13   25 - 15 = 10 X25 - 18 =   7 
 X36 - 27 =   9   36 - 16 = 10 X36 -   9 = 27 X36 - 18 = 18   36 - 33 =   3 
   45 - 32 = 13 X51 - 37 = 14 X44 -   8 = 36 X64 - 17 = 47   49 - 39 = 10 
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